第十届中国医师奖

本版责编: 杨萍 美编: 张雨萌 电话: 010-58302828-6847 F-mail:yangping0617@126.com **逐师报** 2016年6月30日

本报记者 宋攀 杨萍 整理

## 国家卫生计生委主任 李斌

## 支持研究符合行业特点的薪酬制度

新一轮医改实施以来,特别 是党的十八大以来,国家医疗卫 生体制改革在重点领域和关键环 节,取得了实质性的突破。突出 表现为"两升两降":

↑人民健康水平显著提升, 总体达到中高收入国家平均水 平。2015年,我国用人均 420美 元的投入,取得了人均预期寿命 达到 76.3 岁的绩效。而在美国, 这一数字分别是 9000 余美元、 79 岁。

↑基本医疗卫生服务可及性 显著提升。如今,我国 80% 的人 口可在 15 分钟内找到一个医疗 卫生的点、站享受服务。

→ 个人卫生支出占卫生总 费用的比重降到 30% 以下。 这是近 20 年来的最低水平。 在改革之前,这一数字是 40% 以上。 → **医院医疗费用增幅下降**。 费用增幅比改革前降低了 10%

这些成果也为2020年基本建立中国特色的基本医疗卫生制度奠定了扎实基础,凝聚着医务人员,特别是医生、护士的心血和汗水

在推进"健康中国"国家战略中,党中央、国务院特别提出要培养造就一支政治坚定、技术优良、医德高尚、人民满意的医师队伍。当前,我们正着力做好四方面工作:

进一步调动医务人员积极 性。加快建立符合行业特点的 薪酬制度。什么是符合行业特 点的薪酬制度?首先,我们支 持中国医师协会开展这方面的 研究,把医师的宝贵意见和建 议集中地、充分地反映,形成



重要建议。其次,通过三级联 动逐步提高医疗服务的价值; 通过推进预约诊疗服务,合理 调配医疗资源,改革职称晋升 办法等多种形式,切实为医务 人员减轻负担。各级行政部门 不提不切实际的高指标,保障

医务人员能够精力充沛、精神愉快地投入工作。

提高医师服务人民健康的本 领。近年来,国家基本建成了院 校教育、毕业后教育、继续教育 紧密衔接的医学人才培养体系。 当前,各地要将住院医师规范化 培训作为一项重要任务落实,统 筹解决影响规范化培训的相关制 度以及人事、社保、就业、学位 衔接等政策问题。要落实对学员 的补助,尽快补齐儿科、精神科 等紧缺专业的短板。

激励更多好医生下沉到基层。通过组建医联体、对口支援,推进县乡一体化建设;鼓励到基层多点执业、支持社会办医等方式,引导好医生主动服务基层。还要通过信息化、远程医疗使好专家能够指导基层,为疑难病症患者服务。

大力弘扬执业精神。各级卫生计生部门、行业学协会,特别是相关媒体,要广泛深入地宣传获奖医师的先进事迹,积极营造全社会尊重医生、爱护医生的良好舆论氛围。

中国医师协会会长 张雁灵

## 获奖者是医师战线的旗帜



张雁灵 会长

"中国医师奖"评选工作已是第十届,共有785位医生获此殊荣。在他们的身上,我看到了三个共同特点:他们都有崇高的情操和医德,他们都有不懈的职业价值追求,他们身上都把医生这两个字前边加上了"中国"。

今年,评选出的80名"中国医师奖"获得者,是全国医师战线的80面旗帜。获奖医师用自己的实际行动和典型事迹向全社会展示了医生队伍的光辉形象,传递着卫生系统满满的正能量。

希望获奖者的事迹鼓舞激励全体医生,在全社会和全行业掀起知典型、学先进活动;用获奖者的事迹推进医患关系的改善,让正能量成为卫生行业的主旋律;用获奖者的事迹树立起白衣战士的美好形象,让行业正气驱走民粹邪气,让医生的尊严和荣耀植根社会,营造尊重医生、关心医生的良好氛围。

中国医师协会今年14岁 了。我们走过了从零起步打基 础阶段;走过了发展规模寻找 生存之路阶段;现在进入了一 个社会行业组织成熟成长阶段。

2014年,中国医师协会受 国家卫生计生委委托,承担了 住院医师规范化培训相关工作。 最近,受国家中医药管理局委 托,协会正式承担了中医师的 住培和专培任务,为推动国家 毕业后医学教育工作发挥了重 要作用。

下一步,中国医师协会将 大力宣传典型事迹,树立行业 新风正气;大力加强医学人文 建设,构建和谐医患关系;大 力加强自身建设,努力完成好 使命任务。

作为医师行业组织,中国 医师协会主要围绕三大任务开 展工作:一是协助政府,抓好 医师行业的规范和管理, 支持 医师依法行医,履行行业组织 依法监管。二是认真做好政府 委托工作, 主要是重点抓好医 师的教育培训方面工作。三是 认真抓好医师队伍的维权与自 律。旗帜鲜明地维护医师的合 法权益。呼吁社会和政府,争 取逐步提高医生待遇, 改善医 生执业环境。坚决支持打击暴 力伤医行动。倡议设立中国医 师节。积极推进医师诚信系统 的建设,尽快建立不良医生的 黑名单,保持医师队伍的廉洁 与自律等。

军委后勤保障部卫生局局长 李清杰

## 军民融合发展 实现军队医疗开放共享

当前国防和军队调整改 革正在深入推进,军队医院 全面停止有偿服务工作正在 全面展开,军队卫生事业正 经历着前所未有的大机遇、 大发展、大跨越。但是我们 坚信,无论怎么改,为人民 群众服务的宗旨只会加强, 不会削弱,我们永远是党、 国家和人民完全可以信赖和 依靠的特殊力量和忠诚的白 衣战士。

习近平总书记强调指 出,人民身体健康是全面 建成小康的重要内涵。我 们要大力推动军民融合发 展,形成医药卫生领域军民 深度融合发展的格局,最 大限度地维护好、实现好、 发展好广大人民群众健康 利益。

我们要持续地推进健康 扶贫工作,深化军队卫生援 疆、援藏工作,对口支援西 部地区、革命老区和贫困县 的县医院,实施专项医疗救 助行动,实现军队医疗资源、 医疗成果、医疗服务的开放 共享。

我们要全面加强医师队 伍建设。在当前面临复杂形 势的情况下,坚决维护医师 队伍人格尊严和合法权益, 营造和谐健康的人才成长和



李清杰 局长

医师执业环境。

我们要继承发扬红色卫 生传统,大力宣扬大爱无疆、 大医至诚的价值追求,永葆 医务工作者又红又专的革命 精神。



↑ 张雁灵会长代表中国医师协会接受菩提医疗集团董事长付钢赠送的1000台智能医生工作站,80位获奖医师是首批获赠者。这也是当日中国医师协会携手菩提医疗启动的全国首个智能医生工程的第一期。

文 / 杨萍

→ 中央电视台于6月26 日报道了第十届"中国医师奖" 颁奖大会。

图/文 郭海鹏



2. indd 1 2016/6/28 21:50:50